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- забезпечення атмосфери довіри та підтримки; 

- надання можливості для самостійної роботи та самовираження; 

- включення елементів ігрових та тренінгових методик в освітній процес. 

Відтак, розвиток креативності у майбутніх учителів біології є важливим 

напрямом підготовки кваліфікованих педагогів. Креативні вчителі здатні 

ефективно формувати у школярів не лише знання, а й компетенції, необхідні для 

активного пізнання природи та успішного вирішення екологічних проблем. 

Упровадження сучасних методів навчання, стимулювання творчої діяльності та 

формування мотивації до саморозвитку сприяє підготовці компетентних і 

творчих фахівців у галузі біологічної освіти. 
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КІРДАН Олена Анатоліївна 

 

НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ ТА ЗМІСТУ 

КРЕАТИВНОСТІ МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ 

 

Здатність і готовність сучасного викладача закладу вищої освіти до 

самовдосконалення, потреба в саморозвитку є одними із основних складників 
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його професійної компетентності, формуванню яких необхідно приділяти 

належну увагу від початку навчання здобувачів вищої освіти на педагогічних 

спеціальностях. Такий підхід має особливе значення у зв’язку з тим, що швидко 

збільшується об’єм інформації, обсяг необхідних знань, відбувається цифрова 

трансформація освіти та зміни освітнього процесу у контексті війни для 

повоєнного відновлення та євроінтеграційного  поступу України. Майбутньому 

викладачу  необхідно своєчасно, адекватно реагувати на зазначені виклики, 

виховувати, навчати та розвивати здобувачів освіти відповідно до сучасних 

вимог. Отже, необхідно розвивати творчий потенціал майбутніх викладачів, 

здатність демонструвати творчі можливості в процесі педагогічної діяльності та 

виховувати в них потребу в саморозвитку, що є ключовою умовою 

безперервності самовдосконалення. У процесі розвитку творчого потенціалу 

доцільно звернути увагу на потребу формування та розвитку креативності 

майбутніх викладачів.  

Логіка наукового пошуку актуалізує потребу з’ясування сутності та змісту 

креативності майбутніх викладачів у суспільно-історичній детермінації.  

У працях Р. Гуревича, І. Зязюна, О. Дунаєвої,  Н. Ничкало, С. Сисоєвої, 

М. Сметанського та ін. вказано на цільність формування креативності у 

контексті професійної підготовки майбутніх педагогів.  

На переконання О. Дунаєвої,  посиленою є соціально-педагогічна потреба 

у спеціальному і комплексному науковому осмисленні проблеми формування 

педагогічної креативності майбутніх учителів на основному етапі – в умовах 

вищої школи [1, с. 3]. Дослідниця наголошує на нерозривному зв’язку понять  

«творчість» та «креативність». О. Дунаєва на основі аналізу складності поняття 

креативності (Р. Муні, А. Штерн) акцентує на доцільності дослідження 

креативності у чотирьох основних аспектах: «1) як процес; 2) як продукт; 3) як 

особистість (креативні здібності особистості); 4) як середовище (сферу, 

структуру, соціальний контекст, які формують вимоги до продукту творчості). 

К. Урбан, у своїх дослідженнях креативності виокремлює додатково аспект 

проблеми, яку необхідно вирішити; 5) як проблему, що підлягає вирішенню. У 

нашому дослідженні креативність визначається як здатність особистості 

сприйняти проблему та, використовуючи найоптимальніші для цього 

можливості, створити новий, оригінальний продукт соціальної важливості» [1, 

с. 6]. 

 Теоретичний аналіз опублікованих наукових праць періоду 90-х років 

ХХ – початку ХХІ ст. довів, що поняття «креативність» у публікаціях 

використано в контексті характеристики професійної підготовки та діяльності 

майбутніх учителів та викладачів. Однак, констатуємо, що переважно увага 

вітчизняних учених фокусувалася змістовному та логічному трактуванні, 

уточненні сутності креативності як психолого-педагогічного поняття. 

Вищезазначене актуалізує завдання формування креативності як складника 

професійної підготовки майбутніх викладачів. 
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У попередніх дослідженнях нами акцентовано на потребі формування 

креативності як складника soft skills майбутніх викладачів, адже «побудова 

«суспільства знань», упровадження парадигми неперервної освіти та 

забезпечення якості вищої освіти спонукають до того, що навчання та набуття 

нових компетентностей стали невіддільним складником життя членів соціуму. 

Тож особливої ваги в особистісному розвитку та професійній діяльності 

випускників ЗВО набувають soft skills, а саме: комунікабельність / навички 

комунікації, когнітивна гнучкість / адаптивність, уміння працювати в команді, 

лідерство, уміння вирішувати конфлікти, креативність, критичне мислення, 

загальна грамотність, організованість, ініціативність, відповідальність, 

наполегливість, здатність брати на себе відповідальність / уміння ухвалювати 

рішення, уміння працювати в критичних умовах / стресостійкість, самонавчання 

та саморозвиток, самоменеджмент, емоційний інтелект та управління емоціями 

тощо» [2, с. 154]. 

У статті «Креативність майбутніх учителів технологій у контексті 

дефінітивних підходів» дослідниками представлено аналіз теоретичних позицій 

науковців та дефінітивних підходів щодо сутності й змісту поняття 

«креативність». Доведено, що особливої актуальності набуває формування в 

майбутнього вчителя технологій креативності, яка є важливою складовою його 

професійної готовності та однією з умов самореалізації; креативність пов’язана 

з діяльністю педагога будь-якого профілю, але для учителя технологій ця якість 

є особливо необхідною. Вона може виявлятись у формі власне технологічної 

творчості і в інших видах педагогічної діяльності. Доведено, що креативність, 

привертаючи увагу дослідників, знаходилась у центрі уваги різних 

філософських, психолого-педагогічних напрямів. Рівень професійної 

кваліфікації майбутніх учителів технологій значною мірою залежатиме від 

здатності самостійно торувати шляхи вирішення конкретних дидактичних 

завдань, виявляти нетрадиційне мислення, швидко знаходити вихід у 

проблемних ситуаціях, обирати оригінальні рішення – тобто від креативності. 

Наголошено на тому, що здатність до творчості є актуальною професійною 

якістю майбутніх учителів, потребу в яких відчуває сьогоднішня освіта; успіхів 

у професійній діяльності сьогодні може досягнути тільки той вчитель, який має 

високий рівень креативності, який відбувся як творча особистість [3].  

У працях зарубіжних дослідників С. Айасра, М. Обейдат, К. Кататбе, 

А. Альджарра, М. Аль-Ахрас, які проводили експериментальне дослідження зі 

студентами Йорданського університету науки і технологій, наголошено на 

взаємозв’язку творчого мислення з досягненнями тих, хто навчається [4].  

У дослідженні С. Лемметті, K. Коллін, В. Главяну, П. Форсман творчі 

можливості особистості, креативність і процес навчання схарактеризовано як 

соціокультурні та взаємопов’язані феномени, що визначають якість засвоєння 

знань, наголошуючи на тому, що навчання і творчість успішно реалізуються в 

практиці освітніх закладів [5].  
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Водночас, згідно із даними американського ученого К. Кім,  отриманими в 

результаті масштабного дослідження з використанням тестів креативності 

Е. Торренса, уява американської молоді стабільно знижувалася, тоді як показник 

IQ поступово підвищувався [6]. 

Отже, креативність майбутніх викладачів закладів вищої освіти дозволяє 

використовувати творчий підхід під час розв’язання завдань у складних і 

невизначених умовах, генерувати оригінальні ідеї та застосовувати їх у 

практичній діяльності, сприяє упровадженню інновацій та професійному 

зростанню, особистісному розвитку.  
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